

发展中保护： 实行最严格制度最严密法治

守护绿水青山，制度是纲，纲举则目张。

对此，习近平总书记指出，“只有实行最严格的制度、最严密的法治，才能为生态文明建设提供可靠保障。”

2015年《党政领导干部生态环境损害责任追究办法（试行）》出台，明确“终身追责”制；同年，被称为“史上最严”的新环保法开始实施，打击环境违法行为力度空前。

2016年，中央环保督察大幕拉开。仅首轮中央生态环境保护督察及“回头看”，就受理群众举报21.2万余件，直接推动解决群众身边的生态环境问题15万余个；立案侦查2303件，行政和刑事拘留2264人，共向地方移交生态环境损害责任追究案件509个。

2015年起，西起大兴安岭、东到长白山脉、北至小兴安岭，绵延数千公里的重点国有林区停伐，宣告多年来向森林过度索取的历史结束；2021年1月1日，长江流域重点水域10年禁渔全面启动，11.1万艘渔船、23.1万渔民退捕上岸，开始了“人退鱼进”的历史转折……

绝不以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展，把解决突出生态环境问题作为民生优先选项，数年间，生态环境明显改善：

山更绿了，我国森林覆盖率达到23.04%，成为同期全球森林资源增长最多的国家；水更清了，与2015年相比，2020年全国地表水质量达到或好于Ⅲ类水体比例上升17.4个百分点，达到83.4%；天更蓝了，2019年全国重点城市PM2.5平均浓度比2013年下降43%，中国成为世界上治理大气污染最快的国家。

“绿水青山就是金山银山”是对如何把握经济社会快速发展与维持自然生态良好平衡的理性考量，为新时代正确处理经济发展与环境保护的关系指明了方向，提供了宝贵的理论财

“绿水青山就是金山银山”： 绘出美丽中国新画卷

“

这是一场关乎亿万人民福祉的深刻变革。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平同志在安吉余村考察时强调：“我们过去讲既要绿水青山，又要金山银山，实际上绿水青山就是金山银山。”

2012年11月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局，中国共产党成为世界上第一个将生态文明建设纳入行动纲领的执政党。

2017年10月，党的十九大通过《中国共产党章程（修正案）》，把“增强绿水青山就是金山银山的意识”首次写入党章，并在大会报告中明确指出：“建设生态文明是中华民族永续发展的千年大计”；“必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念”。

绿水逶迤去，青山相向开。党的十八大以来，以“绿水青山就是金山银山”为代表的新时代中国特色社会主义生态文明观，推动我国生态文明建设发生了历史性、转折性、全局性变化，为2035年生态环境根本好转、美丽中国建设目标基本实现奠定坚实基础，绘就崭新画卷。

富。”中共中央党校（国家行政学院）教授赵建军这样评价。

保护中发展： 人不负青山，青山定不负人

一座村庄折射出一个国家的变迁。

曾经靠着挖矿山、建石灰窑富起来的安吉余村，青山被毁、河流变质。在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，余村壮士断腕，关停矿山和水泥厂，发展起了休闲旅游业。而今青山归来，走出了一条“绿富美”的康庄大道。

2020年3月30日，习近平总书记再次来到余村考察时指出：“余村现在取得的成绩证明，绿色发展的路子是正确的，路子选对了就要坚持走下去。”

“一亩油茶百斤油，又娶媳妇又盖楼。现在我们都管油茶树叫‘铁杆庄稼’‘摇钱树’。”看着昔日撂荒的山地如今一片茂密青翠，河南省光山县种植大户李开齐满脸笑容。

人不负青山，青山定不负人。河北塞罕坝机械林场依托百万亩森林资源，积极发展绿化苗

木等生态产业，经济收入由建场之初的不足10万元增加到1.6亿元；内蒙古库布齐沙漠一手综合治沙，一手探索生态产业服务盈利，创造5000多亿元生态财富，10多万沙区民众受益；十三五”期间，我国100多万建档立卡贫困人口转化为生态护林员，带动300多万人脱贫。

绿色农业、乡村旅游、家庭经营、合作经营……近年来，“绿水青山就是金山银山”理念在各地上演着一幕幕实践创新转化，形成了一系列可推广、可复制的发展经验。

高质量发展，绿色亦是应有之义。短短数年，我国加大化解钢铁、煤炭等过剩产能和淘汰落后产能力度，至2019年年底，单位GDP二氧化碳排放较2005年降低48.1%，提前完成到2020年下降40%~45%的目标。资源能源效率不断提升，能源消费结构发生积极变化，中国成为世界利用新能源、可再生能源第一大国。

“搞清了垃圾分类，看着垃圾厢房更加整洁，小区更加干净，很有成就感。”住在上海市徐汇区月河居民区的黄阿姨感叹，这两年

从“不习惯”到“新时尚”再到“好习惯”，她觉得自己越活越年轻了。回收旧衣、光盘行动、绿色骑行、拒绝购买野生动物制品……绿色低碳的环保行动已成潮流，绿色生活方式逐渐深入人心。

展大国担当： 为世界贡献中国智慧

“绿水青山就是金山银山”不仅成为全社会的共识，更跨越了西方“先污染后治理”的传统发展道路，吸引了全球目光。

2013年2月，联合国环境规划署第27次理事会通过了推广中国生态文明理念的决定草案，标志着国际社会的认同和支持。

3年后，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告。这进一步说明，中国的生态文明建设理念和经验，正在为世界可持续发展提供重要借鉴。

积极作为、共享经验。2017年，我国推动建立了“一带一路”防治荒漠化合作机制；2019年，“一带一路”绿色发展国际联盟在北京成立，开启绿色丝绸之路。

2020年9月，中国在第七十五届联合国大会上宣布，将提高“国家自主贡献”力度，力争2030年前二氧化碳排放达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

今年10月《生物多样性公约》第十五次缔约方大会将在我国云南昆明举办，这将是联合国首次以“生态文明”为主题召开的全球性会议。

联合国开发计划署署长阿奇姆·施泰纳曾指出：“中国在生态文明这个领域中，不仅是给自己，而且也给世界一个机会，让我们更好地了解朝着绿色经济的转型。”

“作为世界上最大发展中国家，我国已成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者，为共建清洁美丽的世界提供了中国智慧和方案。”生态环境部党组书记孙金龙说。

“绿水青山就是金山银山”，这是一个国家发展理念和方式的深刻转变，更是中国共产党人对人类文明发展规律、自然规律和经济社会发展规律的深刻洞见，引领着中国发展迈向新境界。美丽中国乘风破浪，一往无前。

（据《光明日报》）



空中俯瞰浙江省安吉县天荒坪镇余村（吴建勋/摄 光明图片）



游人在贵州省荔波县小七孔景区游玩（新华社发）